

Uber等独角兽公司围猎人才 谷歌愿意破格留人

过去一年里，谷歌公司的员工队伍遭到一群“独角兽”的攻击。

独角兽公司是指估值超过10亿美元的初创公司。它们在硅谷招募最好的、最聪明的员工，许之以令人垂涎的工作环境和收入。在这一波人才争夺战中，独角兽对谷歌发起了有针对性的攻击，挖走了一些关键技术人员。

在这些独角兽公司中，Uber是最大的一只，它的估值超过50亿美元。在过去12个月，Uber为了增强自己在地图领域的能力，从谷歌的地图部门挖走了不少人。而住房短租服务Airbnb从谷歌挖角的范围更加广泛，总共挖走了100多人。

这种招募不仅限于最优秀的工程师；有时还会涉及非技术员工。谷歌餐厅的两名厨师阿尔文圣和拉菲尔·蒙福特，就在过去18个月里被Uber和Airbnb分别挖走。

由员工说了算的市场

“现在的市场由员工说了算，”28岁的软件工程师罗德里戈·伊平斯说。他最近离开了谷歌，虽然曾被独角兽相中，但他却选择了加盟移动游戏视频初创公司Kamcord。伊平斯曾在谷歌工作了五年，他说自己每天至少从招聘者那里收到一到两封电子邮件，问他是否有意换工作。

“要去我想去的任何公司都不难。”他说。硅谷对招聘大战早已司空见惯。科技公司在这样的竞争中大派六位数的薪水和慷慨的股份计划，就好像派发万圣节糖果一样。但现在的人才争夺规模已经与以前不一样了，大批年轻的公司纷纷跳进这场大战，它们实力不俗，估值超过10亿美元。

初创公司研究机构CBInsights的资料显示，目前有超过124家独角兽公司。

公司最高层承认存在这种竞赛。亚马逊首席执行官杰夫·贝索斯在上周末的一份备忘录中提到“竞争激烈的高科技招聘市场”，“每天都有其他一流公司招募”他的员工，但他没有具体说明是哪些公司在撬亚马逊的墙角。

虽然独角兽每次挖走的工程师人数不多，对大型公司员工总人数的影响微乎其微，但这种偷猎式的攻击瞄准的往往是战略技术领域最优秀的人才，因此可能会给谷歌这样



的公司造成不小的损失。谷歌的高管说过，一个高手可以抵得上很多普通员工。

独角兽公司的优势

要从大型科技公司那里挖角，独角兽公司有一个简单直接的优势：它们正走在成功的大道上，其估值的节节高升就是证据。很多独角兽公司为员工提供限制股股份，只要独角兽公司一上市，或者被收购，这些限制股股份就可以转化为大笔收入。这个诱惑，无论是谷歌还是其他已经上市的高科技公司都无法比拟的。此外，独角兽公司还说，和大公司相比，它们的动作更快更生猛。

“让科技界年轻人振奋的东西就是高速增长和快速执行，”科技招聘公司戴夫合作伙伴的创始人戴夫·卡瓦哈尔说。“新生的独角兽公司跑到大型老牌高科技公司挖走上百个人，这并非什么难事。”

Airbnb成立于2008年，总部设在旧金山，估值已达240亿美元。该公司工程副总裁迈克·柯蒂斯说，该公司的年轻活力吸引了员工，去年一年里，该公司员工人数翻了一番，现在它在全球各地的雇员总数大约在2000人。

“对于我们未来的增长潜力如何，我们会对世界产生什么样的影响，这些人想了很多，是啊，当然他们也想到了那对他们的股份将

意味着什么。”柯蒂斯在接受采访时说。

Yelp和Twitter也惨遭挖角

除了谷歌之外，曾经的互联网宠儿Yelp和Twitter也成为了首当其冲的挖角对象，尤其是在它们的股价已经大幅下挫的情况下，员工从股份中获益的指望已经大幅缩水。在过去的18个月中，Yelp的股票价格从高点下跌了73%，Twitter的股票目前在低位运行。

上个月，Yelp首席运营官杰夫·多内克在与分析师召开的一个电话会议上承认，在Yelp公布了令人失望的业绩之后，独角兽公司到Yelp挖走了一些人才。对于他所说的“独角兽泡沫问题”，多内克表示“我们当然感受到了这些影响”。

该公司说，它不得不花费更多的资金雇佣销售代表，而且招募这些代表的速度比计划的慢，因为竞争太激烈了。

“我们将尽其所能，坚持战斗。”多内克道。

Twitter和Yelp的代表说，他们的员工总数每年都有所增加。

“如果高科技公司携手合作，扩大人才总量，平息人才竞争的可能性就会变得更大一些，”Yelp的女发言人香农·艾斯说。“我们必须鼓励学生们参加以职业生涯为导向的实地

培训，以发展高科技行业，发展高科技经济。”

挖角最积极的独角兽公司是Uber。该公司总部设在旧金山，已经在59个国家开展专车业务。多名知情人士表示，Uber承诺为员工提供快节奏的工作环境和“改变世界”的雄心壮志。该公司目前拥有3500余名员工，一年前这个数字仅为1300。

Uber毫不避讳用优厚的薪酬来吸引关键员工，尤其是工程部员工。据两个不愿具名的知情人士爆料，Uber用数百万美元的限制股股份从Yelp挖到了炙手可热的工程师。

谷歌愿意“破格”挽留人才

Uber的一个重要挖角地点就是谷歌。为了降低自己在地图技术方面对其他公司的依赖性，Uber有计划分阶段地从谷歌地图部门挖走了一些技术专家。今年6月，Uber聘用了谷歌的一个工程副总裁布莱恩·麦克伦登，让他领导Uber无人驾驶汽车和机器人技术研究中心。Uber还到谷歌Geo部门大肆挖角，据知情人士说，在过去一年中，Uber从谷歌挖走了至少十几名的地图专家。

谷歌也不会对此等挖角行为坐视不理。那两名知情人士说，当Uber、Airbnb、Pinterest和Palantir等一些公司前来挖人时，谷歌往往也会开出条件进行挽留。

谷歌联合创始人拉里·佩奇可能会与级别非常高的被挖员工进行一对一的面谈，试图说服此人留下，这些人中的其中一位说。谷歌往往愿意“破格”留住顶尖人才，那两名知情人士表示。

对于独角兽公司来说，现在可能是一个特别好的挖角良机。因为谷歌正在进行重组，试图在一个名为Alphabet的控股公司下开展业务。在新的组织结构下，员工和自己心爱的项目会有怎样的安排，获得怎样的资源，这些事情都打上了问号。

而且，知名初创公司的招聘工作进行得非常灵活，动作甚至比谷歌这样的业界巨擘还快。有些时候，速度就是决定性的因素。

“有一次，我在星期四给一个招聘人员回了信。结果星期六就进行了面试。星期一就收到了录用通知。”谷歌软件工程师伊平斯说。

(腾讯科技)

苹果再挖特斯拉汽车人才

中关村在线消息，据外媒报道，苹果再次挖角特斯拉汽车团队工程师，这次是一个名为杰夫·卡尔森(Jamie Carlson)的高级工程师。外界猜测，苹果此举旨在组建自己的无人驾驶汽车开发团队。

卡尔森表示，他本人已经从特斯拉公司辞职，加盟苹果。根据卡尔森的LinkedIn资料，苹果在今年将其招入麾下，目前从事一项特殊的项目，但具体职位不详。在特斯拉任职期间，他本人从事特斯拉Autopilot无人驾驶汽车项目开发。而更早之前，他还为Gentex集团开发汽车视觉系统。

目前至少有其他六位涉及无人驾驶技术和系统开发的工程师被苹果公司挖走。苹果针对此事拒绝置评。

消息人士透露，苹果目前正在开发一款汽车，同时也在研究无人驾驶技术。但是目前还不清楚这家iPhone生产商是否正在设计一款无人驾驶汽车。今年年初，有消息称，苹果目前已组建了一支数百名员工规模的汽车开发团队，该项目代号为“Titan”，苹果CEO蒂姆·库克(Tim Cook)在去年已经批准了该项目。苹果产品设计副总裁史蒂夫·扎德斯基(Steve Zadesky)领导该团队。

自今年1月以来，苹果已经招聘了多名汽车领域的专家，其中包括前大众自动驾驶工程师梅根·麦克莱恩(Megan McClain)以及卡耐基梅隆大学毕业的研究员维纳·帕拉科德(Vinay Palakkad)。今年8月，苹果还从芯片制造商英伟达公司挖来了从事司机驾驶辅助计算机系统开发工程师。

(张金梁)



杭州最缺 互联网金融产业人才

杭州市人力资源和社会保障局日前发布的《2015年度信息(智慧)经济产业紧缺人才需求目录》显示，互联网金融产业的紧缺人才净雇佣指数达到80%，该产业招募前景乐观。

这项人力资源信息显示，人社部门通过杭州统计信息网做了网上问卷调查，取得有效样本2039个。

调查显示，2015年杭州信息(智慧)经济产业的净雇佣指数为43%，表明信息(智慧)经济产业对紧缺人才的招聘需求比较积极；53%的企业表示将会在未来两年增加紧缺人才的数量，37%表示会维持现有人才数量，只有10%的企业预计将减少紧缺人才的数量。

就产业而言，互联网金融、集成电路、移动互联网、物联网、数字内容(智慧文创)，这5个产业的紧缺人才净雇佣前景指数在50%以上。

每个产业分为技术、管理、技能三大岗位类别，其中研发类人才需求所占的比例最高，为47%，技能类和管理类分别是33%和20%。而在研发类人才中，集成电路需求最大，达到82%，其次为互联网金融79%、机器人产业75%。

(黄筱)

警惕！十大职业濒临消失

上个世纪，已经有打字员、铁匠、电话接线员等很多职业消失了。随着科技的快速发展，未来职业变迁的速度将越来越快。

记者。也许有一天，90%的记者都会失业。这不是危言耸听，美国的Narrative Science公司，结合大数据和人工智能，利用软件开发的模板、框架和算法，瞬间撰写出上百万篇报道，《福布斯》杂志都已经成为他们的客户。除此之外，互联网的出现让纸媒生存空间不断被压缩。继《万象》、《环球财经》，《他生活 hislife》，《好运MONEY+》宣布即将停刊。

银行柜员。商业周刊中文网称，未来10年，中国大陆80%的现金使用会消失，人们逐渐开始选择网银或移动支付。未来20年，绝大多数中小银行如果不把前台业务外包，将难以生存——无论这个预言如何，传统金融业和科技行业正在进行一场生死时速。银

行柜员要小心了。

司机。如今看到谷歌的无人驾驶汽车在硅谷101高速公路上穿梭，或是自己停靠到旧金山大街上，都已经不足为奇。而奥迪、丰田和奔驰等汽车厂商都计划开发自己的无人驾驶汽车。司机这一职业有一天会消失，包括驾校老师、停车执法者等等职业也都随之消失。

装配车间工人。全球最大代工企业富士康百万“机器人大军”计划公布后引起外界瞩目。专家称一线工人短期内被挤占不可避免，一批生产工人将下岗成为共识。目前富士康的机器人手臂还只是进行简单的操作，但是未来，随着机器人成本的下降和普及，装配车间的工作将不需要真人插手了。未来富士康不再发愁劳工问题了。

有线电视安装人员。借助一个电视盒子，就可以让每一台普通电视升级为智能云电视

机，同时实现与家庭其他无线终端的交互。只要身处带宽足够的WIFI环境，就可以在电视上免费观看在线视频内容。有线电视这回事最终会消失，相关产业链上的人都要当心，有线电视安装人员只是一个小小的代表。

加油站员工。石油在枯竭，新能源充电站未来也许会遍布。同时，充电站也会实现自动化，不需要人来服务。

经纪人、中介商。信息高速公路的无限便捷必将夺去一群人的饭碗——经纪人。因为他们将不会比别人知道得更多。已经有苗头出现了。譬如已经有越来越多的人选择在网上自选保险。未来人们可能会需要更多专业的规划师，而不是经纪人。

职业模特儿。未来，没有谁再会为自己的个子矮而愁眉不展，高技术含量的增高手术能给一个人延长原身高。这个医学项目目前

已经在进行了。还有便是新兴美容业的发展。“超微科技”的运用使整容业更趋完美，已经有在研发用电脑“勘测丈量”面部细节，度身制作完美五官“零件”，以求“一劳永逸、完整美丽”效果的新技术。从这个意义上讲，漂亮的脸蛋与高挑的身材人人都可以拥有，职业模特儿失去存在的意义。

小商品制造者。3D打印将颠覆制造业。商品将不再通过制造和物流的环节来到用户的手中，用户将购买从杯子到房子等所有产品的设计，然后就地3D打印出来。成本将比供应链产品便宜，而且有些东西不需要专门的人来制造了，你只需要有一个程序就行。

个体商户。李宁实体店关掉1800多家，电商的销售额已经超过实体店的销售额。未来三至五年全国有近80%书店将关门。服装店、鞋店有近30%将关闭。

(东奥)

一位CEO的自白：人才太贵，靠谱团队怎么搭？



这两年O2O火了，这其中的创业公司不乏有行业经验丰富的创业团队，但更多地是行业背景经验不足，团队成员的职业经历也不算丰富，但因O2O的风口，资本的驱动吹起了“人才泡沫”。我想很多创始人都和我一样头疼：“现在的人怎么这么贵，好人才怎么这么少。”

各公司到处挖人的盛况在几年前的团购市场曾经出现，团购公司带着雄厚的资本，基于短期扩张的目的，到处用泡沫极大的高薪诱惑，以及远高于被挖者的原岗位职位和待遇，三级跳般的薪资如同兴奋剂般促使候选人心动。

近两年这一情景则是集中体现在电商O2O领域，特别是B轮之前初创和前两年快速增长，尤为明显。

笔者出身BAT，自2003年起在阿里任职八年，现在的身份是一名连续创业者，这双重经历让自己沉淀了一些体悟。

在电商领域摸爬滚打12年，最终选择了泛电商及O2O人才垂直招聘的事业，创办电猴网，为帮助到更多的企业包括初创型的公司，能够在人才方面得到满足，我想这是我愿意去做也是能做到的一件事吧。

关于初创团队与人才，聊聊我的看法：

尽管有一个理论是初创期重要的是团队，但这个理论也并不是适用于每个创业团

队身上，因为如果商业模式本身不具备竞争

力，或创始人自身沉淀太单薄，以及团队成员背景和理念差异太大等因素，会造成引进的人才无用武之地，甚至带来内部的不和谐和不团结，反而是埋下了团队危机的隐患。

另外，还有一个凸显的问题就是引进的资深人才，并没有一个很清晰和具体的标准，再加上很多创业人们并不具备独立判断人才的眼光和经验，造成引进的人才与自身需求不对称，或不足以支撑其角色定位的情况频频出现，这种现象比较多的是从某大型平台公司挖到一名一线地推人员，来到创业团队做地推负责人；或从某技术公司挖到开发工程师，来到团队做技术总监甚至CTO等等。

之所以出现如此情形，源于创始人本身职业经历不足，但又迫于发展的速度压力，只

能采用拔苗助长的方式来“撑起”团队的高端

职能结构，但却严重忽视了一个关键点：大平台的人才往往是职能分工细化，没做到一定的管理岗位情况下，往往是专业型人才，而非统筹型或管理型人才，也无法满足创业初期应对各类突发情况及团队搭建的综合能力。

同时，很多的高端人才即便是有足够的实力和阅历，但也未必适合初创阶段的团队，造成另外一种资源不对称的情况出现，不仅没有推动发展速度，反而还拖慢了步伐甚至团队搭建进度。

对初创阶段的人才选用建议：

1、能找到有一定了解的人，尽量先选择

这一类优先，因为早期最重要的是志同道合的创业拼搏理念。

2、早期的核心团队可以有分工，但不能分工到太细，这样会把进展押宝到某个人身上，进展速度风险较大。

3、无论核心团队是怎样的分工和职能定位，但明确的头衔和职位不要在早期正式任命，也是为组织负责的体现。

4、人选时主要是看实战经验，而非理论理念，现在是信息共享时代，理念和理论是最没有实战意义的了。

5、选定人后不要三级跳式的职能定位，建议比之前的职业背景高一个层级的定位做起点，并留出空间是上策。

6、不要迷信大牛大咖，高举高打的手法不适合创业初期，但大公司的中层主管经理及技术骨干比较务实和接地气。

7、没有人眼光100%准确，如果选用后发现不足以担当，在判断精准的情况下，让其脱离本职能，不要拖沓，找到对其更合适的职能远比继续拖沓着好，因为时间宝贵。

8、早期的资历不深的老黄牛型成员，务必要让他们高速增长，并在未来找到合适的职能上委以重用，但也要明确当下必须拼到无人能敌，这是对组织最大的价值体现。

9、创始人早期做三件事：商业模式、找人用人、资本对接。选人用人是一个持续不断要做的，但要不断找到优秀并合适的人，优秀不一定合适，但合适的要变得越发优秀。

以上是对初创公司选人方面的一些看法，与一路奔跑着的创始团队们共勉。

(作者为电商垂直招聘网站电猴网CEO范擎宇)